1 e Dessous des Cartes Les cartes de Cassini une éponée cartographiaue.

http://www.youtube.com/watch?v=TJRfa4K00OI

1) La fondation de I’Académie rovale des sciences :

Les membres de I’Académie des sciences :

Quel est ce batiment ?

http://www.histoire-image.org/pleincadre/index.php?i=1302
Titre : Colbert présente a Louis XIV les membres de I'Académie Royale des Sciences crée en 1667.

Auteur : Henri TESTELIN (1616-1695)
Dimensions : Hauteur 348 cm - Largeur 590 cm
Technique et autres indications : Huile sur toile

Lieu de Conservation : Musée national du Chateau de Versailles

A quelle date I’Académie des sciences est-elle fondée ?

Par qui est-elle fondée ?

En quoi cette fondation est-elle révélatrice de la tendance de centralisation du pouvoir sous Louis XIV ?

Que nous présente la peinture d’Henri Testelin ?


http://www.youtube.com/watch?v=TJRfa4K0OOI
http://www.histoire-image.org/pleincadre/index.php?i=1302
http://www.histoire-image.org/site/rech/resultat.php?auteur_id=956
http://www.histoire-image.org/site/rech/resultat.php?musee=Mus%C3%A9e+national+du+Ch%C3%A2teau+de+Versailles

Quels sont-ils ? Retrouvez le nom des personnages désignés sur le tableau.

Que nous apprend la présence de scientifiques étrangers ?

Retrouvez et numérotez les objets qui rappellent les activités scientifiques ?
- Squelettes d’animaux,

- sphére armillaire,

- horloge,

- globe terrestre,

- plan du canal des Deux Mers, destiné a relier I’Atlantique a la Méditerranée, qui commence alors a étre
réalisé par Pierre-Paul Riquet,

- traités scientifiques,

- plans de fortifications,

- globe céleste

Quels sont les objectifs de ’Académie ?

2) La méridienne de Paris :
Quelle est son tracé ? A quoi doit-elle servir ?

3) La premiére cartographie géométriaue de la France :
http://expositions.obspm.fr/cassini/pages/travaux8.php

La triangulation :

La triangulation consiste a obtenir par des visées les angles d'un triangle dont les sommets sont choisis pour leur
visibilité (tour, sommet, clocher...). On enchaine ensuite ce premier triangle a un autre qui a un c6té en commun
avec lui, en poursuivant la chaine le long du méridien a mesurer. Il suffit de déterminer une base au départ, c’est-
a-dire de mesurer au sol un cété du premier triangle, pour obtenir la longueur des cotés de tous les triangles.

Expliguez simplement ce qu’est la triangulation?

A quoi sert-elle ? En quoi permet-elle la cartographie d’atteindre une certaine « maturité »?

Calcul triangulation (partie mathématiques) A partir du Puy courny?

http://cassini.ehess.fr/cassini/fr/html/7 cassini.htm



http://expositions.obspm.fr/cassini/pages/travaux8.php
http://cassini.ehess.fr/cassini/fr/html/7_cassini.htm

E)us avons vu dans le chapitre 'Aventure de /a carte de
France comment Picard fut, avec Vivier, le précurseur de la
triangulation en France. Essayons de mieux comprendre le
principe en reprenant les calculs de Picard au moins pour les
premiers triangles.

Le dessin ci-dessous, extrait de La mesure de fa Tere,
montre |‘enchainement des triangles entre Malvoisine et
Amiens a partir de la base AB, c'est-a-dire Villejuive-Juvisy. A
droite avec les références des repéres choisis, a gauche avec
les lettres utilisées dans les calculs. On soulignera que si
certains points utilisés comme sommets des triangles sont
remarquables (moulins ou clochers), choisir un arbre comme
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> Schéma des 5 premiers triangles.

LEFORT, J. 2004. L'aventure cartographique. Paris: Belin : Pour la science, 319 p.

repére est peu fiable si I'on veut effectuer des vérifications
quelques années plus tard,

Nous allons nous contenter de |'‘étude des cing premiers
triangles en reprenant la page des résultats de Picard.

II est facile de vérifier les calculs de chacun des triangles de
Picard a I'aide de la premiére formule de trigonométrie. Pour
calculer GE, il faut calculer I'angle en D du triangle EDG : C'est
la somme des angles en D des triangles EDC, CDF et FDG soit
128°09'30". Ceci permet de déduire, a I'aide de la deuxieme
formule de trigonométrie, la distance GE qui est de 31895
toises et 3 pieds. Cela correspond a la distance de Mareuil
(aujourd'hui Mareil-en-France) et Malvoisine, lieu-dit voisin
de La-Ferté-Allais. La distance est aujourd‘hui de 61,7 km, et
si I'on évalue la toise de Picard a 1,947 m, la mesure qu'il a
obtenue est de 62,1 km. C'est un résultat extraordinairement
précis pour |'époque, mais on sait que Picard a eu la chance
de voir ses erreurs se compenser.

Picard n'a pas tenu compte de la courbure de la Terre dans
son travail. Enfait I'angle entre les points extrémes est peti,

moins de 35, ce qui fait que la correction est de |‘ordre de |

3/100000, bien inférieure aux erreurs de mesures qui sont
de I'ordre du 1/1000. Pour les mémes raisons, Picard n'a pas
tenu compte de |'altitude différente des points mesurés.

G

En quoi sont-elles tout a fait nouvelles ?

Présentez chacune de ces cartes (titre, échelle, Iégende...)

Quelles en sont les objectifs, les avantages, les inconvénients ?



.

@
- NV

Iy ‘...1 o

: ., N

& a3 V4 » -

.q,.A.z v
Y.

Carte particuliere des environs de Paris 1678

Carte de Philippe de la Hire 1682
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